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 من التعليق على منظومة القلائد البرهانية ونشر عالالواحد و المجلس 

 

إنّ الحمد لله نحمده ونستعينه ونستغفره، ونعوذ بالله من شرور أنفسنا ومن سيئات أعمالنا، من يهده الله 

 الله وحد
ّ

له، وأشهد أنّ محمدًا عبده ه لا شريك فلا مضلّ له، ومن يضلل فلا هادي له، وأشهد أن لا إله إلا

 ورسوله، أمّا بعد:

، وشرَّ الأمور محدثاتها، وكلّ محدثةٍ بدعة، وكلّ فإنّ أصدق الحديث كلام الله، وخير الهدي هدي محمدٍ 

 بدعةٍ ضلالة، وكلّ ضلالة في النّار.

 

 :قال النّاظم 

 باب تصحيح المسائل
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 درسنا لهذه الليلة هو باب: تصحيح المسائل، فما معنى تصحيح المسائل؟

 قم.السَّ ضد وهو: من الصّحة، في اللغة: التصحيح: 

ِ وفي الاصطلاح هو: 
ِ يص عددٍ  إيجاد أقلِّ

 .واحدٍ من الورثة صحيحًا بدون كسر حِّ منه نصيب كلِّ

 جديدًا للمسألة، ويُسمىوارث  الذي يصحّ منه نصيب كلّ  هذا العدد الجديد و 
ً

 لمسألة.ل امصح   :يُجعل أصلا

 



تصحيح، ولا بأس الومتى لا تحتاج إلى للتصحيح نا بالمثال في الدرس الماض ي، متى تحتاج المسألة وكنّا قد بيّ 

 إعادة ذلك، فهو لا يخلو من فائدة بإذن الله تعالى:من 

، الأم لها الثلث، والأعمام عصبة، أصل المسألة من مخرج الثلث أمٍ وعمين شقيقين :هلك عن •

ا بلا الثلاثة لكلّ عمٍ سهمٌ واحد، فهنا الأم أخذت سهمًا صحيحً  ثلاثة، للأم واحد، ويبقى سهمين من

 الاثنين ني، نصيب العمّ واحدٍ منهما سهمًا صحيحًا بلا كسركلّ  كسر، والعمّان الشقيقان أخذ

 .اثنين، فلا نحتاج إلى التصحيح في هذه المسألة على عدد رؤوسهم منقسمٌ 

 :لذلكم قال النّاظم 
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لهما الثلث، عندنا ، الشقيقتان لهما الثلثان، والأختان لأم أختين شقيقتين وأختين لأمهلك عن:  •

، نكتفي بأحدهما عن الآخر، أصل المسألة من لثلثان وثلث، مخرج كلّ منهما هو الثلاثة، فهنا تماث

ان وهو منقسم على عدد رؤوسهن بلا كسر، فتأخذ كلّ شقيقة سهمًا واحدًا ثلاثة، للشقيقتين اثن

ينقسم عليهن قسمة صحيحة بلا صحيحًا، والأختان لأم لهما الثلث واحد من ثلاثة بينهما، فلا 

، لذلك لا بد في مسائل الفرائض كسر، بل هو منكسر، هذا الانكسار كما ذكرنا لا يقبله الفرضيون 

 سهمًا صحيحًا بلا كسر.أختٍ لأمٍ سألة، كي تأخذ كلّ لهذه الم من تصحيحٍ 
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 2 ( أخت ش2) 3/2

 1 ( أخت لأم2) 3/1

 

لأنّ ) هذه المسألة بحاجة إلى تصحيح

 نصيب الأختين لأم منكسر عليهما(

 هذه المسألة ليست بحاجة إلى تصحيح

 )لأنّ السّهام منقسمة على الرؤوس(



 تصحيح المسائل، كيفية قبل أن ندخل في و 
ّ
ذك

ُ
 ر فإننّا نحتاج أن ن

ّ
وقد تقدم بيانها عند تأصيل  ،سب الأربعبالن

 عمال إلى استغير هذا الباب  يفوالمسائل، ونحتاج كذلك في هذا الباب 
ّ
 الن

ّ
سب الأربع هي: سب الأربع، والن

 )التماثل/ التداخل/ التوافق/ التباين(.

 

 للآخر تمامًا، مثل التماثل:
ً

( السبعةمع  السبعة(، )الاثنينمع  نيالاثن) :وهو أن يكون أحد العددين مماثلا

 ، والعمل عند التماثل الاكتفاء بأحدهما عن الآخر.وهكذا

 التسعة(، )الثمانيةمع  نيالاثن) :الأصغر بلا كسر، مثل العددالأكبر على عدد الوهو أن ينقسم  التداخل:

 ، والعمل عند التداخل الاكتفاء بالأكبر.(السبعة والعشرين مع

وهو أن يتفق العددان في جزء من الأجزاء، فلا يقبل القسمة أحد العددين على الآخر قسمة  التوافق:

فالستة لا تقبل ( الستةمع  الأربعة) :، مثلغير الواحد ددٍ ثالثلكنّهما يقبلان القسمة على ع ،صحيحة

القسمة على أربعة قسمة صحيحة، لكنّ الستة والأربعة يقبلان القسمة على الاثنين، فنقول توافق العدد 

فالثلاثون  (ينالثلاثمع  الاثني عشر)، ومثل: (نيثنالافي القسمة على أي: )ستة في النّصف، العدد أربعة مع 

النّصف والثلث والسّدس ا اتفقا هنا في: مهلكنّ ر، تقبل القسمة على الاثني عشر قسمة صحيحة بلا كس لا 

يكون ، ف(الستةعلى اتفقا في القسمة الثلاثة و على اتفقا في القسمة الاثنين و )أي: اتفقا في القسمة على 

ه سينقص علينا الحساب ،ستةالكبر الذي هو العمل على الأ
ّ
اثنا عشر العدد نقول اتفق ، فويختصره لأن

، والعمل عند التوافق أن تضرب وفق أحدهما في (ستةفي القسمة على الأي: )ثلاثون في السّدس، العدد و 

، )وفق الاثنا عشر يُساوي اثنا عشر قسمة ستة التي توافقا في القسمة عليها ينتج اثنان، هذا هو كامل الآخر

تة التي اشتركا في القسمة ذي هو حاصل قسمة الثلاثين على السوفق الاثنا عشر(، وأمّا وفق الثلاثون ال

 ن.يعليها ينتج خمسة، هذا هو وفق الثلاث

، (ثةلاالثمع  نيالاثن)، مثل: غير الواحد في أي جزءٍ من الأجزاء وهو أن لا يكون بين العددين اتفاقٌ  التباين:

 هما في كامل الآخر.، والعمل عند التباين ضرب كامل أحد(الاحدى عشرمع  الثمانية)

سب الأربع ب
ّ
صغر والقاسم المشترك الأكبر، المشترك الأ ضاعف المالعمل بويستغني المتأخرون عن هذه الن

عرفة كيفية إيجاد القاسم المشترك الأكبر لعددين، والمضاعف عملية لمطريقة ن كنت قد وعدتكم ببياو 

 المشترك الأصغر بين عددين.

 من العددين القسمة عليه بلا كسر.ين هو: أكبر عددٍ يقلعدد القاسم المشترك الأكبر •
ّ

 بل كلا

 لعددين هو: أصغر عدد يقبل القسمة على هذين العددين بلا كسر.  المضاعف المشترك الأصغر •

 

 



 :)الأعظم( القاسم المشترك الأكبر 

نقسم لية، وذلك بأن لإيجاد القاسم المشترك الأكبر لعددين، فإننّا نقوم بتحليل العددين إلى عواملهما الأو 

، ثم نأخذ العوامل الأولية المشتركة ابتداءً من الاثنين فصاعدا ،على الأعداد التي يقبل القسمة عليها كلّ عددٍ 

، )هنا انتبه: في القاسم المشترك الأكبر نأخذ العوامل المشتركة فقط( بين العددين فقط ونضربها ببعضها

 هما:والناتج هو القاسم المشترك الأكبر بين

 .(ثمانية وأربعون ، اثنان وسبعون ) :إيجاد القاسم المشترك الأكبر بين العددين مثال:

سبعون وتقسمها على اثنين ينتج تبدأ بالاثنان و أول ش يءٍ تفعله هو تحليل العددين إلى عواملهما الأولية، ف

نية عشر على الاثنين ينتج ن على اثنين ينتج ثمانية عشر، ثم تقسم الثماو ستة وثلاثون، ثم تقسم ستة وثلاث

بعد الاثنين الذي تسعة، هنا لو تقسم التسعة على الاثنين لا تعطيك رقمًا صحيحًا، فتنتقل إلى العدد الأولي 

ى الثلاثة تعطيك ثلاثة، ثم تقسم الثلاثة على ثلاثة تعطيك واحد، هذا هو وهو الثلاثة، فتقسم التسعة عل

 :تج عندنا من التحليلتحليل العدد إلى عوامله الأولية، فن

)يعني لو أخذت هذه  (3×3×2×2×2=72)اثنان وسبعون تساوي اثنان في اثنين في اثنين في ثلاثة في ثلاثة، 

 العوامل الأولية وضربتها في بعضها ينتج العدد اثنان وسبعون(.

تقسم أربعة ثم نقوم بنفس العمل مع الثمانية والأربعون، تقسمها على اثنين ينتج أربعة وعشرون، ثم 

لى الاثنين ن على اثنين ينتج اثنا عشر، ثم تقسم اثنا عشر على الاثنين ينتج ستة، ثم تقسم الستة عو وعشر 

فإننا ننتقل إلى العدد الأولي بعد  ،سمة على اثنين قسمة صحيحة بلا كسرقينتج ثلاثة، ثم ثلاثة لا تقبل ال

 :طيك واحد، فنتج عندنا من التحليلالاثنين وهو الثلاثة، فتقسم الثلاثة على الثلاثة تع

لو أخذت هذه ف) (،3×2×2×2×2=48) ثمانية وأربعون تساوي اثنان في اثنين في اثنين في اثنين في ثلاثة،

 (.ثمانية وأربعون العوامل الأولية وضربتها في بعضها ينتج العدد 

2 72 2 2 48 

2 36 2 2 24 

2 18 2 2 12 

3 9  2 6 

3 3 3 3 3 

 1 24  1 

بعد هذا التحليل نأخذ العوامل الأولية المشتركة بين العددين فقط ونضربها ببعض )وهنا تنبه المشتركة 

والناتج من هذا الضرب  (3×2×2×2اثنان في اثنين في اثنين في ثلاثة )والعوامل المشتركة بينهما هي: فقط(، 

ن يوعشر  سبعون تقبل القسمة على أربعةٍ الفالاثنان و ، أربعة وعشرونهو القاسم المشترك الأكبر، وهو هنا: 

 
ً
ن قسمة صحيحة بلا يوعشر  ة بلا كسر، والثمانية والأربعون تقبل كذلك القسمة على أربعةٍ حيحص قسمة

 هذا فيما يتعلق بالقاسم المشترك الأكبر.، كسر



 :)البسيط( ر صغالمشترك الأ  ضاعفالم

م بتحليل العددين إلى عواملهما الأولية، ثم نأخذ فإننا نقو  ،المضاعف المشترك الأصغر بين عددينيجاد لإ 

العوامل المشتركة مرّة واحدة فقط ونأخذ جميع العوامل الغير المشتركة، ثم نضربها ببعض، والناتج هو 

ف القاسم، هناك أخذنا العوامل المشتركة فقط، وهنا في المضاعف ، )وهذا بخلا المضاعف المشترك الأصغر

 .مرة واحدة فقط ونأخذ العوامل غير المشتركة، وهذا هو الفارق بينهما، فتنبه(نأخذ العوامل المشتركة 

 .(سبعة وعشرون / أربعة وعشرون)إيجاد المضاعف المشترك الأصغر للعددين:  مثال:

والعشرين نقسمها على اثنين ينتج  ةإلى عواملهما الأولية، نبدأ بالأربع تحليل العددينبه هو أول ش يء نقوم 

نقسم الاثنا عشر على اثنين ينتج ستة، ثم نقسم الستة على اثنين ينتج ثلاثة، ثلاثة قسمة ثلاثة  اثنا عشر،

 ، فنتج من هذا التحليل:واحد

لو أخذت هذه العوامل الأولية ف) (،3×2×2×2=24) ثة،أربعة وعشرون تساوي اثنان في اثنين في اثنين في ثلا

 وضربتها في بعضها ينتج العدد أربعة وعشرون(.

 ، نو وعشر  ةسبعقوم بتحليل العدد ثم ن
ٌ
 وعشرون لا تقبل القسمة على اثنين، نرتقي إلى الثلاثة سبعة

 ثلاثة، ثلاثة قسمة ثلاثة واحد.، سبعة وعشرون تقسيم ثلاثة ينتج تسعة، تسعة قسمة ثلاثة ينتج مباشرة

 .(3×3×3=27سبعة وعشرون تساوي ثلاثة في ثلاثة في ثلاثة، ): من التحليل صار عندناف

2 24 2 3 27 
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والعوامل الغير مشتركة ثم نضربها بعد التحليل إلى العوامل الأولية نأخذ العوامل المشتركة مرّة واحدة فقط 

 وعشرون ببعض، وفي مثالنا، العوامل المشتركة بين العددين
ٌ
 وعشرون وسبعة

ٌ
واحدة فقط،  ثلاثة :أربعة

اثنان هي: فل غير المشتركة العوامأمّا و عندنا ثلاثة هنا وثلاثة هنا، هذه نأخذها مرّة واحدة لا نأخذها مرتين، 

 واثنان واثنان وثلاثة وثلاثة.

 قوم بضرب: الثلاثة في الاثنين في الاثنين في الاثنين في الثلاثة في الثلاثة،نفلحساب المضاعف المشترك الأصغر 

 .المضاعف المشترك الأصغر، ينتج عن هذا، العدد مائتان وستة عشر، وهذا هو (216=3×3×2×2×2×3)



كلّ هذه الأمور، وهذه من الأمور التي تساعدك وتختصر عليك الوقت، فاعلم أنّ الانكسار على قنا فإذا أت

 .أبدًا يزيد على ذلك، ولا بع فرقٍ أر على أو  ،ثلاث فرقٍ على و أفريقين اثنين، على أو  ،واحدٍ  قد يقع على فريقٍ 

، نحاول أن ندخل في التقاسيم والتمثيل على كلّ حالة والاستدلال بكلام النّاظم في آن واحدٍ بإذن اللهالآن 

 .س عليكم الأمور بلكن قبل ذلك يجب أن تعلموا بعض المصطلحات المستعملة في هذا الباب، كي لا تلت

، ويُطلق على (التعصيبفيما بقي بعد الفرض ) الإرث بالفرض أو هم الجماعة المشتركون في  الفريق: •

 ، وقد يُطلق الفريق على الواحدوالطائفة نفالحزب والحيز والرؤوس والصّ الجنس و الفريق لفظ: 

 .من الورثة فقط

 .المسألةل عليه الوارث من أصل الذي تحصَّ  صيبالحظ والنّ  :جمع سهم، وهو هام:السِّ  •

قسم على أفراد الفريق بالسّوية، فعددهم نت اإذا كعدد الرؤوس:  •
ُ
هو عدد الرؤوس، السّهام ت

  كاجتماع الزّوجات أو الجدّات
ّ
كر مثل حظ

ّ
قسم على عدد الرؤوس للذ

ُ
، أمّا إذا كانت السّهام ت

ً
مثلا

كر برأسين والأنثى برأسٍ واحدٍ، ومجموعهم هو 
ّ
مجموع عدد الرؤوس، كثلاث أبناء الأنثيين، عّدّ الذ

، عدد رؤوسهم تسعة.وثلاث بن
ً

 ات مثلا

 .، إذ لو لم يُوجد انكسار لم نحتاج إلى تصحيحهو الانكسار سبب التصحيح: •

قسمة صحيحة سهام الفريق )الصنف من الورثة( على عدد الرؤوس هو عدم انقسام  الانكسار: •

 وسهامهم الكأن  بل يكون الناتج عددًا منكسرًا،كسر، بلا 
ً

لوها تي حصّ يكون عندنا خمسة أبناء مثلا

 لذلك نلجأ إلى التصحيح. من الإرث سبعة، )فإنّ السبعة لا تنقسم على الخمسة بلا كسر(

، )أي: إيجاد أقلّ عدد يصحّ منه نصيب كلّ واحدٍ من الورثة صحيحًا بدون كسر التصحيح: •

 .الذي وقع بين رؤوس الفريق وسهامه( التخلص من الكسر 

نف من الورثة على عدد رؤوسهم بلا كسر، ولا م سهام الصّ وهو انقسا الانقسام: يُقابل الانكسار •

 نحتاج إذ ذاك إلى التصحيح.

هي حاصل النّظر بين سّهام ورؤوس الفريق الذي حصل فيه الانكسار  المحفوظات )المثبتات(: •

اجع، وجمعه: رواجع، والمتأخرون يستعملون الرّ  :بالتوافق والتباين فقط، وبعض الفرضيين يُسميه

 عن النّ القاسم ا
ً

 .، وسيأتيهام والرؤوس بالتوافق والتباينظر بين السّ لمشترك الأكبر بدلا

لينتج مصحّ المسألة إن كانت عائلة، دٍ يُضرب في أصل المسألة أو في عولها هو أصغر عد هم:جزء السِّ  •

، أو نقول: هو حاصل النّظر بين المثبتات بحيث تنقسم سهام كلّ فريق على عدد رؤوسهم بلا كسر

 عن هذه (وافق/ تباينالمحفوظات( بالنسب الأربع )تماثل/ تداخل/ ت)
ً

، والمتأخرون يستعملون بدلا

 .المضاعف المشترك الأصغرالنسب 

و أ، أو نقول: هو حاصل ضرب أصل المسألة كسر بلا  الورثة على ينقسم عددٍ  أقلّ  :المسألة مصحِّ  •

 هم.عولها إن كانت عائلة في جزء السّ 



 :واحدٍ  الإنكسار على فريقٍ 

فٍ : قال 
ْ
ــــــــــى صِن

َ
سْرُ عَل

َ
مَّ إِنِ الك

ُ
ـــــــــــــــعْ""ث

َ
من الورثة،  يعني: إذا حصل إنكسار على صنف واحد فقط، يَق

ِ هلك عن: كأن ي
ِّ

الأم لها السّدس لوجود الفرع الوارث، والبنات لهنّ الثلثان للتعدد ، وابن ابنٍ  بناتٍ  أمٍ وست

لثين ثلاثة يدخل في ولعدم المعصب، وابن 
ّ
مخرج السّدس الابن عصبة، عندنا سدس وثلثان، ومخرج الث

ستة، وعليه يكون أصل المسألة ستة، للأم واحد، وللبنات الستة أربعة، وابن الابن يأخذ الواحد المتبقي 

دد ى عنلاحظ أنّ نصيب البنات الستة الذي هو أربعة سهام لا ينقسم عللكن في هذه المسألة ، تعصيبًا

ما هو منكسر عليهن رؤوسهن
ّ
لا تنقسم على ستة قسمة صحيحة(، )أربعة  قسمة صحيحة بلا كسر، وإن

هذه المسألة؟ اعلم رحمك مثل فما هو السبيل إلى تصحيح فهذه المسألة تحتاج إلى تصحيح هذا الانكسار، 

ه ي الله أنّ للفرض ي في مثل هذه المسائل )التي فيها انكسارٌ على فريق واحد( نظرٌ 
ّ
نظر بين واحدٌ فقط، فإن

إمّا توافق وإمّا تباين، لا  ،فق أو تباين )هنا نسبتان من النسب الأربعفإمّا أن تواعدد الرؤوس وسهامهم، 

 ستة )عدد الرؤوس(عندنا (، وفي مسألتنا ، وسيأتي بيان لماذا لا شأن لنا بهماشأن لنا بالتداخل أو التماثل

تباين، بينهما توافق، اتفقا نظر الآن بين الستة والأربعة، هل بينهما توافق أم ن، أربعة )سهامهم من المسألة(و 

قسمة  ستةوفق عدد الرؤوس الذي هو:  سبنحفعند التوافق ثنين(، الاالنّصف )أي: في القسمة على  في

وم بضرب جزء السهم، نق :و نسميها، وفق عدد الرؤوسهي الثلاثة ، هذه ثلاثةتساوي )التي اتفقا فيها(  اثنين

  
ّ
 ، قال النّاظم ومنه تصحّ المسألة ،ثلاثة :في جزء السهم (لورثةجميع اها )أصل المسألة وسهام المسألة كل

صْلِ"في ذلك: 
َ
ـــــــــــــــــــــــــــــعْ    فِي الأ

َ
ــــــــقٌ وَق

ُ
وَاف

َ
 ت

ْ
ــــــــهُ اضْــــــــرِبْ إِن

َ
ق

ْ
وِف

َ
 دد الرؤوس(ع وفقجزء السهم )، أي: يُضرب "ف

في سهام كلّ صاحب جزء السّهم كذلك كما في مسألتنا هذه، ويُضرب  في أصل المسألة إن لم تكن عائلة

ولو لم نقم بتصحيح المسألة بضربها في ، ، والناتج منه تصحّ المسألة ويُسمى: مصحّ المسألةأو تعصيب فرضٍ 

حيث القسمة خاطئة من حيث وفق عدد الرؤوس وضربنا في كامل عدد الرؤوس لكانت صحيحة من 

الصناعة الفرضية، لأن ذلك يؤدي إلى تطويل المسألة وتضخيم الأرقام ونحن لسنا بحاجة إلى ذلك، وقد 

 " :سبق معنا قول الرّحبي 
َ
 ف
َ
  كُ رْ ت

َ
 ت

ْ
 ".حُ ــــــــــــــــــــبْ رِ  ابِ ـــــــــــــــــــــــــسَ الحِ  لِ ـــــــــــــــــــــــــيوِ ط

تصحّ المسألة من  (ثلاثةوفق عدد الرؤوس )جزء السهم الذي هو المسألة نضرب أصلها ستة في  وفي هذه

سدس(، أي: عشر )ثمانية من ثلاثة تأخذ الأم ثلاثة سهم الأم واحد في جزء السهم ثم نضرب عشر، ثمانية 

ثمانية من  عشر  ااثنبعد التصحيح البنات  يصير نصيبثلاثة في جزء السّهم  ستةالالبنات أسهم أربعة و 

وأمّا ابن الابن يُضرب نصيبه واحد في جزء السّهم ثلاثة ينتج ثلاثة أسهم من  ،هو نفسه الثلثانو  ،عشر

بنت من هذه المسألة نقوم بقسمة  كلّ  أصل المسألة الجديد بعد التصحيح ثمانية عشر، ولحساب نصيب 

أخذ من البنات الستة ت اثنان، أي: كلّ بنتٍ ستة ينتج  نّ نصيبهن الجديد الذي هو اثنا عشر على عدد رؤوسه

 سهمين اثنين من أصل المسألة ثمانية عشر، وبهذا تصحّ المسألة.

 



ولو سلكنا غير هذا الطريق وسلكنا طريق العمل بالقاسم المشترك الأكبر، فإننا نحسب القاسم المشترك 

ه شترك الأكبر بين الأربعة والستة، فنجدالأكبر بين السّهام وبين عدد الرؤوس، وفي مثالنا: نحسب القاسم الم

نحسب وفق عدد الرؤوس، وذلك بقسمة عدد الرؤوس على القاسم المشترك الأكبر، ستة قسمة ، اثنان

سميها ،ونحتفظ بهاهذه الثلاثة نثبتها اثنين ينتج ثلاثة، 
ُ
جزء السّهم وبها يتم تصحيح المسألة، فنقوم  ون

 كون الناتج هو نفس الناتج السابق.بضرب الثلاثة في جميع المسألة، وي
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)جماعة اشتركوا في  فريق

 رث بالفرض(الإ

 مصحّ المسألة جزء السهم عدد الرؤوس

 سهم صحيح سهم منكسر

حاصل النّظر بين الرؤوس 

 لسّهام )بالمباينة والموافقة(وا

 أصل المسألة



وأمّا في حال ما إذا عالت المسألة، فإننا نضرب الوفق )جزء السهم( في عول المسألة لا في أصل المسألة قبل 

وْ فِي عَوْلِهِ"ك: في ذل اظم العول، لذلك قال النّ 
َ
زوجة وثمان وكمثال على هذه الحال، لو هلك عن: ، "أ

الثلثان، وللأخوات لأم  شقيقات، للزّوجة الرّبع لعدم الفرع الوارث، وللوثمان أخوات لأم شقيقاتأخوات 

 ، للزّوجة ثلاثة،أصل المسألة اثنا عشراجتمع الرّبع من القسم الأول مع بعض القسم الثاني، الثلث، 

 الشقيقاتثمانية، وللأخوات لأم أربعة، عالت المسألة من اثني عشر إلى خمسة عشر، نصيب  شقيقاتولل

لأم أربعة وعدد خوات ، لكن نصيب الأ قسمة صحيحة بلا كسر ثمانية وعددهن ثمانية فهو ينقسم عليهن

فهنا بين ألة، ويجب تصحيح المس، )يوجد انكسار( رؤوسهن ثمانية، فهو لا ينقسم عليهن قسمة صحيحة

الأربع، نأخذ الأكبر لأنّ الأكبر القسمة على الاثنين واتفقا في القسمة على )اتفقا في الثمانية والأربع توافق، 

نضرب قسمة أربعة ينتج اثنان وهي جزء السهم، سيقلل من الحساب(، نحسب وفق عدد الرؤوس، ثمانية 

لا أصل المسألة اثنا عشر، المسألة خمسة عشر  يُضرب عول وهنا اثنين، جزء السهم: كامل المسألة في 

معرفة نصيب كلّ وارث من  دتر أثم إذا ، فتصحّ المسألة من ثلاثين، ونضرب نصيب كلّ وارث في الاثنين

للزّوجة ستة، د رؤوس الفريق، والناتج هو نصيب كلّ فردٍ منهم، فهنا الفريق فاقسم نصيب الفريق على عد

، وللأخوات لى عدد رؤوسهم ثمانية، يكون نصيب كلّ أختٍ شقيقة اثناننقسمها ع ستة عشر  شقيقاتولل

تأخذ كلّ أختٍ لأم واحدًا صحيحًا غير لأم ثمانية وعدد رؤوسهن ثمانية، فينقسم عليهن قسمة صحيحة، 

 ا صحّت المسألة.هكذمنكسر، و 

لقاسم المشترك نحسب ا ولو سلكنا غير طريق النسب، وسلكنا طريق العمل بالقاسم المشترك الأكبر، فإننا

الأكبر بين السّهام وبين عدد الرؤوس، وفي مثالنا: نحسب القاسم المشترك الأكبر بين الثمانية والأربعة، 

فنجده يُساوي أربعة، ثم نقوم بحساب وفق عدد الرؤوس بقسمة عدد الرؤوس على القاسم المشترك الأكبر 

عطينا اثنين، هذه 
ُ
سميها جزء السّهم وبها يتم  الاثنينبينهما، ثمانية قسمة أربعة ت

ُ
نثبتها ونحتفظ بها ون

 تصحيح المسألة، فنقوم بضرب الاثنين في جميع المسألة، ويكون الناتج هو نفس الناتج السابق.
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)جماعة اشتركوا في  فريق

 رث بالفرض(الإ

 عول المسألة المسألة مصحّ  جزء السهم

حاصل النّظر بين الرؤوس 

 والسّهام )بالمباينة والموافقة(

 سهم منقسم سهم منكسر



أمّا في حال حال عدم عول المسألة وحال عولها، هام، سبة لتوافق عدد الرؤوس مع السّ بالنهاتين المسألتين 

ــــــــلُّ فِــــــــي:  قال في ذلك النّاظم باين عدد رؤوس الفريق سهامهم،
ُ
بَايُــــــــنِ اضْــــرِبْ      "وَالك

َّ
ى الت

َ
ــــــــد

َ
اكَ ل

َ
ذ

ـــــــفِ"
َ
ت

ْ
)عدد الرؤوس( في أصل المسألة إن لم تكن عائلة، وإذا كانت عائلة  ، أي: يُضرب كلّ الرؤوسوَاك

"فيُضرب عدد الرؤوس في عول المسألة،  صِــــــــــــــــحُّ
َ
ا ت

ً
هْــــــــــــــــيَ إِذ

َ
 ، الناتج منه تصحّ المسألة ويُسمى مصحّ المسألة."ف

ين لأم الثلث، أصل المسألة ، للشقيقتين الثلثان، وللأختأختين شقيقتين وأختين لأمهلك عن:  •

بلا كسر، فتأخذ كلّ شقيقة سهمًا الاثنين ثلاثة، للشقيقتين اثنان وهو منقسم على عدد رؤوسهن 

واحد من ثلاثة بينهما، فلا ينقسم عليهن قسمة صحيحة سهمٌ  نّ واحدًا صحيحًا، والأختان لأم له

ظر بين عدد الرؤوس اثنان وسهامهم نننكسار وقع في فريق واحدٍ، بلا كسر، بل هو منكسر، هنا الا 

)وللعلم فإنّ كلّ عدد يُباين العدد واحد، هل هناك توافق أو تباين؟ هنا الواحد والاثنان تباين، 

نضرب كامل الرؤوس اثنان واحد، وكلّ عددين متتابعين فهما متباينين(، والعمل عند التباين أن 

، ومنه تصحّ والعصبات إن وجدوا وضالمسألة وفي سهام أصحاب الفر في أصل )جزء السهم( 

ولو سلكنا طريق القاسم المشترك الأكبر لما وجدنا بينهما قاسمًا، فيتم ضرب كامل أحدهما المسألة، 

 جديدًا للمسألة ويُسمى مصحّ أصل المسألة ثلاثة في اثنين ستة، في كامل الآخر، 
ً

يُجعل هذا أصلا

م اثنين، كان نصيب الشقيقتين اثنان نضربه في ب نصيب كلّ وارث في جزء السهالمسألة، ثم نضر 

، نصيبهن الجديد بعد تصحيح المسألة، تأخذ كلّ شقيقة سهمين من أربعةجزء السّهم اثنين ينتج 

اثنان واحد سهمها في المسألة قبل التصحيح ضرب اثنين )جزء السّهم( ينتج لأم  نوللأختيالستة، 

 .د، وهكذا صحّت المسألة، فتأخذ كلّ أختٍ لأم واحويةبينهما بالسّ 
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 .وكمثال على حالة التباين حال عول المسألة

 لشقيقات الثلثانل، للزّوج النّصف لعدم الفرع الوارث، و خوات شقيقاتأزوجٍ وثلاث هلكت عن:  •

ثلاثة ، للزّوج ، لاجتماع النّصف مع بعض القسم الثاني، أصل المسألة ستةلتحقق الشروط

 نوللشقيقات أربعة، عالت المسألة إلى سبعة، وسهام الشقيقات أربعة لا ينقسم على عدد رؤوسه

 ، فنضرب عول المسألة وسهامها في عدد الرؤوس ثلاثة،)بين الثلاثة والأربعة تباين( ثلاثة ويُباين

ة في ثلاثة ينتج ج مصحّ المسألة واحدٌ وعشرون، نصيب الزّوج ثلاثعول المسألة سبعة في ثلاثة ينت

 كذاوهتسعة، ونصيب الشقيقات أربعة في ثلاثة ينتج اثنا عشر سهمًا، كلّ واحدةٍ تأخذ ثلاثة أسهم، 

 .المسألة تصحّ 
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سهامهم، يُباين  عدد الرؤوس

 نجعل المحفوظ عدد الرؤوس



 بنا هنا ذكر المسألة الدينارية الكبرى. ويحسن

  زوجةٍ هلك عن:  •
ً
ا أشقاء اوأمٍ وبنتين واثني عشر أخ

ً
، وكانت التركة ستمائة دينار، للزّوجة وأخت

من لوجود الفرع الوارث، وللأم السّدس لوجود الفرع الوارث
ّ
ولوجود الجمع من الإخوة كذلك،  ،الث

  ةوالأخت الشقيقوللبنتين الثلثان للتعدد ولعدم المعصب، 
ّ
كر مثل حظ

ّ
عصبة بالإخوة الأشقاء للذ

من مع بعض القسم الثاني، للزّوجة ثلاثة
ّ
 الأنثيين، أصل المسألة من أربع وعشرين لاجتماع الث

، يبقى و منقسم على عدد رؤوسهن الاثنينسهمًا، وه ، وللبنتين ستة عشر أسهم ، وللأم أربعةأسهم

اثنا عشر  :خمسٍ وعشرين) ،نّه غير منقسم على عدد رؤوسهمسهم واحد بين الأشقاء العصبة، لك

، فهذه وأخت شقيقة واحدة برأس واحد، مجموع الكلّ خمسة وعشرون رأسًا( ،أخ بأربع وعشرين

فننظر بين عدد الرؤوس وسهامهم، فنجد بين الخمسة والعشرين ، المسألة تحتاج إلى تصحيح

، أي: يكون عدد الرؤوس الرؤوس خمسة وعشرونضرب كامل المسألة في عدد نتباين، فوالواحد 

)هذه الستمائة  المسألة من ستمائةهذه ، فتصحّ هو نفسه جزء السّهم الذي نصحح به المسألة

 وس
ٌ
سمى مصحّ المسألة(، للزّوجة خمسة

ُ
بعون سهمًا، وللأم مائة سهم، وللبنتين أربعمائة سهم، ت

مين اثنين وتأخذ الأخت الشقيقة سهمًا وللأشقاء خمسة وعشرون سهمًا، يأخذ كلّ شقيقٍ سه

 واحدًا، وبهذا تصحّ المسألة.
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 الإرث بالفرض(

سهامهم، يُباين  عدد الرؤوس

 نجعل المحفوظ عدد الرؤوس



سمى بالدينارية الكبرى، وقد وقعت في ز 
ُ
، فقض ى للأخت  من شريح القاض يهذه المسألة كما ذكرنا ت

  الشقيقة بدينار واحد، فجاءت عليًا 
 
دّعي أنّ شريحًا قد هضمها حقّها ولم يعطها تشتكي أمرها إليه، وت

 دينارً 
ّ

ا منها إلا : نّها تستحق أكثر من ذلك لأنّ التركة كبيرة، فقال لها علي أا واحدًا من ستمائة دينار، ظن 

ا وعنك أخاك مات عن: زوجةٍ  لعلِّ "
ً
ا شقيق

ً
ك "، قالت: نعم، فقال لها: "وأمٍ وبنتين واثني عشر أخ

ِّ
هذا حق

 ، وأخبرها بأنّ هذه هي القسمة العادلة، وأنّها لا تستحق أكثر من ذلك."لا يزيد ولا ينقص

 :وقد نظم هذه الحادثة صاحب العذب الفائض في ألفية الفرائض، فقال 
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ظر بين عدد الرؤوس والسِّ 
ِّ
 هام بالموافقة والمباينة فقط؟لماذا يكون الن

اخلة، هام يكون بالموافقة والمباينة فقط، ولا شأن لنا بالمماثلة والمدالنّظر بين الرؤوس والسّ  سبق وأن قلنا بأنّ 

هام انقسمت بلا كسر ولا إشكال والحالة هذه، كثلاث زوجات لهن الرؤوس إذا ماثلت السّ عددوذلك لأنّ 

ه ثلاثة أسهم، ثلاثة مع ثلاثة، تماثل، تأخذ كلّ زوجة سهمًا واحدًا ولا إشكال، و 
ّ
شأن لنا  لا قلنا كذلك بأن

ه إذا كانت السّ  ،بالمداخلة كذلك
ّ
نهما مداخلة، فهي منقسمة ولا إشكال، كثلاث هام أكبر من الرؤوس وبيلأن

هام وبينهما زوجات وتسعة أسهم، لكلّ زوجة ثلاثة أسهم ولا إشكال، وأمّا إذا كانت الرؤوس أكبر من السّ 

مداخلة موافقة، وضرب وفق  وافقة، لانّ كلَّ نّا ننظر إليها باعتبار المإنمداخلة، كستة أبناء وثلاثة أسهم، ف

بين ذلك بالمثال كي تبرت الموافقة أخصر من ضرب كلّ الرؤوس إذا اعتبرت المداخلةعدد الرؤوس إذا اع
ُ
، ون

 .تتأصل عندكم هذه المسألة ولا يقع فيها إشكال بإذن الله 

السّدس لوجود الفرع الوارث، والأبناء عصبة، أصل المسألة من ، الأم لها أمٍ وعشرة أبناءهلك عن:  •

يبقى خمسة للأبناء العشرة، والخمسة )نصيب الأبناء( لا تنقسم مخرج السّدس ستة، للأم واحد، و 

هذا على ضوء ما مرّ معنا فإنّ تصحيح على العشرة )عدد رؤوس الأبناء( قسمة صحيحة بلا كسر، ف

، خمسة وعشرة، اتفقا هام بالموافقة والمباينةون بالنّظر بين الرؤوس والسّ في هذه المسألة يك الانكسار 

الخمسة، نحسب وفق عدد الرؤوس الذي هو: عشرة قسمة خمسة )التي اتفقا في الانقسام على 

ها )أي: جزء السّهم( فيها( تساوي اثنان، هذه الاثنان هي وفق عدد الرؤوس
ّ
، نقوم بضرب المسألة كل

فتصبح المسألة  هام أصحاب الفروض( في جزء السهم: اثنين، ومنه تصحّ المسألة،)أصل المسألة وس

لي: أصل المسألة ستة في اثنين يساوي اثنا عشر وهو مصحّ المسألة، سهم الأم الواحد على النحو التا

، خمسة سهام الأبناء ضرب اثنين )أي: سدس( بعد التصحيح من اثني عشر  في اثنين يصير لها اثنين

 عشرة سهام للأبناء العشرة، كلّ ابنٍ يأخذ سهمًا واحدًا صحيحًا غير منكسر.ينتج 

لو لم ننظر بالتوافق ونظرنا بالتداخل بين الرؤوس والسهام، لأنّ الخمسة تدخل في العشرة،  في هذه المسألةو

الناتج  وأخذنا العدد الأكبر الذي هو عدد الرؤوس عشرة، وصححنا المسألة بضربها في عدد الرؤوس لكان

صار بضربه في على النحو التالي: أصل المسألة ستة في عشرة صار مصحّ المسألة من ستين، وسهم الأم 

العشرة عشرة أسهم، وخمسة أسهم للأبناء العشرة صارت بضربها في العشرة خمسين سهمًا، لكلّ ابنٍ 

ا اعتبرنا المداخلة في النّظر بين السّهام والرؤوس خمسة، 
ّ
وصححنا المسألة بضربها في جزء فانظر هنا لم

كانت ء السّهم فيها هو وفق عدد الرؤوس، السّهم الذي هو عدد الرؤوس، ولم نعتبر الموافقة التي كان جز

عتبر صحيحة 
ُ
خاطئة من حيث الصناعة الفرضية، كذلك من حيث انقسام السّهام على كلّ فريق، لكن هي ت

تعريف التصحيح وقلنا بأنّ بحاجة إلى ذلك، وقد سبق معنا لأن ذلك يؤدي إلى تضخيم الأرقام ونحن لسنا 

، فاشترطنا في نصيب كلِّ واحدٍ من الورثة صحيحًا بدون كسرإيجاد أقلِّ عدد يصحِّ منه التصحيح: 

 :حيث قال الرّحبي وقد سُقنا كلام ، التعريف أقلّ عدد، ولم نقل في التعريف إيجاد عدد هكذا بإطلاق

" 
َ
 ف
َ
  كُ رْ ت

َ
 ت

ْ
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بهذا نكون قد أنهينا درسنا في هذه الليلة بحمد الله تعالى، ودرسنا القادم بإذن الله يكون في تصحيح الانكسار 

 أن يوفقنا ويفقهنا في الدّين، ويرزقنا الإخلاص في القول والعمل. ل الله على أكثر من فريق، نسأ

 أنت أستغفرك وأتوب إ
ّ

 ليك.وسبحانك اللهم وبحمدك أشهد ان لا إله إلا

 

 

 

 )هذا الحلّ هو الصحيح وهو الذي يعطي أقلّ عدد تصحّ منه المسألة( اعتبار الموافقة

 حيث الصناعة الفرضية خطأ لأنّه لم يعط أقلّ عدد تصحّ منه المسألة( )هذا الحلّ من المداخلةاعتبار 


